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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
A1 5824 10.4 3.3 20 52.2 86

SPaG Q1 5823 2.7 1.2 4 66.3 86
A2 2596 10.7 3.4 20 53.5 38.3

SPaG Q2 2595 2.9 0.9 4 72.2 38.3
A3 1884 10.3 3.2 20 51.6 27.8

SPaG Q3 1884 2.8 1 4 69.3 27.8
B4 6122 11 2.8 20 55 90.4

SPaG Q4 6121 2.9 0.9 4 72.7 90.3
B5 3629 10.7 3 20 53.4 53.6

SPaG Q5 3627 2.8 0.9 4 70.8 53.5
B6 266 10 2.9 20 50 3.9

SPaG Q6 265 2.7 0.9 4 66.6 3.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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(b)	 Disgrifiwch sut mae tirffurfiau’n effeithio ar fywydau pobl sy’n byw ar hyd yr arfordir.
Defnyddiwch enghreifftiau mewn lle(oedd) sydd wedi’i enwi/wedi’u henwi i gefnogi eich 
ateb.	 [6]

1.



1.





1.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at fwy nag un effaith - cadarnhaol a negyddol.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn adnabod mwy nag un tirffurf ac yn disgrifio beth yw'r effaith ar fywyd pobl. Mae'n defnyddio dwy enghraifft benodol, er y gallai'r cyfeiriad at Geredigion fod wedi bod yn fwy manwl.





(4232-52) Trosodd.
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	 (c)	 Eglurwch pam mae prosesau wedi’u henwi yn arwain at ffurfio tafodau arfordirol.	 [8 + 4]

Mae marciau ar gyfer sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael eu rhoi yn 
y cwestiwn hwn.

8 4

1.



1.



1.

Sticky Note
Buasai manylu ychydig yn fwy na dim ond cyfeiriad y gwynt yn newid, wedi gallu codi'r marc e.e. ble mae ceg afon a pham fod dyddodiad.

Sticky Note
Marc ar Lefel 3(5 marc). Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth o ddrifft y glannau, ac yn cyfeirio at yr hyn sy'n digwydd ar ddiwedd y traeth. Gallai fod wedi gwneud gwell defnydd o'r diagram, drwy gyfeirio ato yn y nodiadau.



1.



1.

Sticky Note
Lefel 4. Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at newid yng nghyfeiriad yr arfordir a'r gwynt. Mae'r disgrifiad a'r eglurhad o beth sy'n digwydd ar ddiwedd y traeth, braidd yn annelwig, ond mae wedi cyfeirio at dir corslyd a throad ym mhen y tafod.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd  yn deall proses drifft y glannau ac yn defnyddio termau daearyddol yn gywir. Mae'r diagram wedi ei anodi'n fanwl ac yn atgyfnerthu beth sydd wedi cael ei ysgrifennu.
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(b)	 Eglurwch pam mae denu niferoedd mawr o dwristiaid i ddigwyddiadau chwaraeon fel y 
Gemau Olympaidd neu Gwpan Pêl-droed y Byd yn gallu cael effaith gadarnhaol ar y wlad 
groesawu (host country).	 [6]

4.



4.



4.

Sticky Note
Beth yw'r cysylltiad rhwng y cwmni trawswladol a'r digwyddiad?

Sticky Note
Ateb Lefel 3. Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at wahanol effeithiau, ond nid yw'n manylu e.e. enghraifft o swyddi ar y cychwyn, a sut mae gwario arian yn y siopau yn cyfrannu at yr economi. Ychydig o gyfeirio at effaith hir dymor.



4.



4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at yr effaith ar y bobl leol yn y tymor hir hefyd.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn adnabod enghraifft o ddigwyddiad, ac yn gallu egluro sut mae hyn yn cael effaith cadarnhaol ar y wlad groesawu. Mae'r ateb yn haeddu marc ar Lefel 3.



4.



4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn rhoi enghraifft o ddigwyddiad.

Sticky Note
Ateb Lefel 1. Dim egluro pendant - nid yw defnyddio geiriau fel 'mawr' yn ddigon manwl. Buasai rhoi enghraifft o gyfleusterau, wedi bod yn gymorth i godi'r lefel.
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(ii)	 Gwlad sy’n datblygu’n economaidd yw Kenya. Mae’n cyflenwi blodau ar gyfer eu 
hadwerthu yn y DU. Anodwch y ffotograffau isod i ddangos yr effeithiau ar bobl yn 
Kenya.	 [4]

Trosodd.
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5. a

Sticky Note
Llawer o anodi ond nifer heb ddatblygu'r pwyntiau sylfaenol. Ychydig o fanylu, sy'n golygu bod y marc ar Lefel 2 (3 marc).



5. a



5. a

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi labelu'r ddau ffotograph. Mae dau bwynt wedi cael eu datblygu'n llawn.
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Question 1(b) 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Simple / general description of landform(s) with general comment on how people are affected. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 2 
3-4 marks 


Description of how people are affected by landform(s) or landform processes. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy.                                               


Level 3 
5-6 marks 


Accurate description of one or more ways that people are affected by landform(s) or landform processes. 
Examples at named places correct and in context. 
Communication is clear, logical and has structure. Specialist terms are used with proficiency. Spelling, 
punctuation and grammar have considerable accuracy. 


 
Landforms included such as cliffs, beaches, arches, stacks, coves / bays, spits and salt marshes indicative content:  Negative or hazardous - 
cliff location and possible collapse with impact on homes / transport; farmland lost, camping and caravan sites. Need to protect coastline and 
impact of strategies, both hard and soft such as managed retreat; build artificial reefs 
Positive – Spits act as protection, coves as harbours, beaches for leisure / tourism, famous landmarks, salt marsh environments, Nat. Parks; 
geology can affect the nature of the landform and its resistance to erosion 
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Question 1(c) 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Simple / general description of landform or process. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 2 
3-4 marks 


Description of process. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy.                                               


Level 3 
5-6 marks 


Explanation links process to formation / change in structure of the landform. 
Communication is clear, logical and has structure. Specialist terms are used with proficiency. Spelling, 
punctuation and grammar have considerable accuracy. 


Level 4 
7-8 marks 


Accurate explanation links process to formation / change in structure of the landform. 
Communication is very clear, sophisticated and well structured. Specialist terms are used adeptly. Spelling, 
punctuation and grammar have consistent accuracy. 


 
Indicative content:  A spit is a landform resulting from deposition of sand or shingle where longshore drift moves large amounts of sand  
and shingle along the coast with one end attached to the land.  Many spits have a hooked or curved end.  They form where the coastline  
suddenly changes direction / river estuary to leave a shallow, sheltered area of water behind it.  
 
Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar in Question 1(c) 


Level Performance descriptions 


0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below. 


Threshold 
performance 


1 mark 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the 
demands of the question. Any errors do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited 
range of specialist terms appropriately. 


Intermediate 
performance 
2 - 3 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a good range of specialist 
terms with facility. 


High 
performance 


4 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist 
terms adeptly and with precision. 
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Question 4(b) 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Simple / general explanation 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 2 
3-4 marks 


Explanation 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy.  


Level 3 
5-6 marks 


Accurate explanation of a range of positive impacts 
Communication is clear, logical and has structure. Specialist terms are used with proficiency. Spelling, 
punctuation and grammar have considerable accuracy. 


 
Indicative content:  Construction work, multiplier effects, legacy of sporting facilities, global audience, tourists. Named benefits that link to 
people, economy and environment. Foreign investment and local businesses benefit; different cities attract investment 
Longer term impacts and possibly mote typical at Level 3 are answers referring to the degree of sustainability and benefits to local communities 
linked to government plans to improve areas of deprivation; social housing; investment in services / improved infrastructure 
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Theme 11 Retail and urban change 


Question 5 Rationale Expected answer 
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(a) (ii) Kenya, an economically 
developing country, 
supplies flowers for retail 
in the UK. Annotate the 
photographs below to 
show the impacts on 
people in Kenya. 


Award 0 marks if level 1 is not met. 


Level 1 
1 mark 


Simple statements 
about one or both 
photos 


Level 2 
2-3 marks 


Both photos are 
annotated. Some 
statement(s) are 
elaborated. 


Level 3 
4 marks 


Uses photos to make 
clear link between new 
jobs and wider effects 
on people. 


Level 1: more jobs 
Level 2: Jobs on farms / rural areas. 
Women employed in factories processing / 
packing the flowers.  
Level 3: Formal jobs are created in rural 
areas / processing factories. Employees 
spend money in local economy creating a 
positive multiplier / they pay income tax so 
government has more revenue. 
Accept negative interpretation related to 
long working hours and low wages 


1 1 2 4 









	1b: 
	1c: 
	4b: 
	5aii: 


